

подход, по его мнению, существенно бы принизил значение и ценность человека как личности, ограничил бы его нравственную свободу. Жизнь по формуле Герцена следует считать не за средство достижения цели, а за достигнутую цель, за средство, за причину и за действие.

Философская концепция А.И.Герцена не подвергает сомнению факт зависимости человека от среды и эпохи, выделив категории зависимости и типы эпох. Много размышляя о судьбе, жизненном пути отдельного человека и человечества в целом А.И.Герцен разделил людей на три возможных типа, соответственно пути, по которому человек должен идти в жизни. «Плоская натура» у Герцена понимается как мешанство, к которому он испытывал отвращение. Второй тип - это благородная, но нереальная натура, Герцен относился к этому типу уважительно и сочувствовал им. И к третьему типу отнесены натуры действительные, у них есть такт, импровизация, творчество, они вступают во взаимодействие с окружающей средой. Философское творчество А.И.Герцена ставит своей целью утверждение в жизни именно таких натур. Герцен утверждал, что человек как существо «общежительное» стремится любить, и на это ему не нужно приказа, и ненавидеть себя совсем не нужно. Главное – это обнаружить в себе силы для того, чтобы начать поиск нравственности, разума в себе и в других, иметь мужество не только «быть», но и «стать».

Особый, подлинно «философский опыт» А.И.Герцена, сосредоточенный на личности, оказал решающее воздействие на формирование взглядов многих представителей философии второй половины XIX — начала XX века.

УДК 947.6

СЕМЕНОВ И.С., студент

Научный руководитель **ИВИЦКИЙ А.М.**, ст. преподаватель
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия
ветеринарной медицины», г.Витебск, Республика Беларусь

БОБРУЙСКОЕ ПОДПОЛЬЕ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (1941-1944)

26 июня 1941 года после кровопролитных боев немецкие войска заняли Бобруйск. С первых дней оккупации нацисты установили жесткий контроль над жителями города, часто перераставший в массовый террор.

В годы Великой Отечественной войны Бобруйск имел стратегическое значение для обеих воюющих сторон. В городе находился крупный узел железнодорожных и шоссейных дорог, контроль над которым позволял немцам доставлять подкрепления и боеприпасы в южный сектор фронта. Наличие же в городе советских подпольных и диверсионных групп позволяло снабжать командование Красной Армии разведданными о перемещениях немецких войск. В конце июля 1941 года в Бобруйске были

организованы первые подпольные группы под руководством В.И. Ливенцева, С.З. Кремнева, В.И. Буторева, И.А. Химичева, И.В. Стомова, Н.Д. Лемешенка, М.Г. Баглая. Подпольщики имели связь между собой и координировали свои действия, а в отдельных случаях и организовывали совместные операции. Ярким примером является проведенная в октябре 1941 года группами С.З.Кремнева и И.А.Химичева операция по выводу из строя скважины на городском водоканале и осуществленный одновременно с ней поджог двух железнодорожных составов с боеприпасами. Кроме разведывательной и диверсионной деятельности, подпольные группы занимались агитационно-массовой работой, сбором для партизан оружия и боеприпасов, спасением пленных и саботажем мероприятий оккупационной администрации. Понимая всю опасность деятельности советских патриотов на столь важном объекте, оккупационные власти засылали провокаторов в подпольные группы и организовывали массовые репрессии. Так, в апреле 1942 года из-за усилившейся деятельности немецкой тайной полиции большая часть подпольщиков была вынуждена уйти в партизаны. Но уже через несколько месяцев подполье возобновило свою деятельность. Подполье сыграло значительную роль и при освобождении Бобруйска. Благодаря деятельности подпольщиков, организовавших наблюдение за минированием городских строений, удалось уберечь город от разрушения.

За весь период Великой Отечественной войны в Бобруйске действовало до 29 подпольных групп и организаций, насчитывавших около 500 человек. 110 из них были награждены орденами и медалями, а В.И. Ливенцеву и В.А. Парахневичу было присвоено звание Героя Советского Союза.

УДК 940. 5 (476)

СЕРГЕЕВА А.А., студентка

Научный руководитель **КОЗЛОВ В.С.**, канд. ист. наук, доцент
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия
ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

«БЕЛОРУССКИЙ СТОЛЫПИН» И ЕГО ИДЕИ РЕОРГАНИЗАЦИИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

В истории аграрных реформ Беларуси имя народного комиссара земледелия БССР в 1924-1929 гг., автора многочисленных статей на тему реорганизации сельского хозяйства страны Дмитрия Филимоновича Прищепова — одно из самых ярких и значимых. Используя свой административный (министр земледелия) и научный (председатель сельскохозяйственной секции Института Белорусской Культуры) ресурс, он активно ратовал за расширение рамок рыночных отношений в белорусской деревне. Согласно идее Д. Прищепова («Беларусь - Красная Дания») земледельцу необходимо предоставить свободу выбора форм землепользования и размещения кре-